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ABSTRACT

The study entitled “People’s Readiness for the Direct Election of the Mayor in the Lamphun
Municipality” is determined to study the people who have the right to vote, that is, who are 18 years old
and over in the Lamphun Municipality, 359 persons in total. [t is set with two objectives: 1) to study
people’s readiness for the direct election of the mayor in the Lamphun Municipality and 2) to study
qualifications of the mayor required by people in the Lamphun Municipality. In this study only
backgrounds and readiness of the voters are taken into account, that is, knowledge and enthusiasm of
the people who live in the Lamphun Municipality and have to participate in the direct election of the
mayeor.

Three hypotheses are set forth as follows:

1) Most of people in the Lamphun Municipality have knowledge and understanding about the
direct election of the mayor. However, their knowledge and understanding vary according to individual
backgrounds, such as education, sex, income, age, and occupation.

2) Most of people in the Lamphun Municipality are interested and enthusiastic to participate
in the direct election of the mayor. Yet, such interest and enthusiasm are still different according to
individual backgrounds, like education, sex, iqcome, age, and occupation.

3) The majority of people in the Lamphun Municipality want to have the mayor who is
endowed with honesty, good education and capability, and such a person should be the native of

Lamphun. The results of study are summarized as follows:



The sampling units consist of females more than males by 64.5 percent. If classified by age
group, the people of 36-50 years of age ranks first or by 39.5 percent, next comes the people of 50 years
of age and over by 33.3 percent. But in view of education, the sampling subjects who finished
bachelor’s degree are of 30.1 percent and who finished high school are of 28.2 percent. in terms of
occupation, self-employed business such as trading is on top by 25.7 percent, and the next is a general
waging labor, which is tabulated as 21.8 percent. Additionally, 41.2 percent of the above-mentioned
sampling subjects earned not over 5,000 baht a month while 28.5 percent earned from 5,000 to 10,000
baht a month.

Based on the test of people’s knowledge, their interest and enthusiasm in participation in the
direct election of the mayor, it is found that the people have knowledge, interest and enthusiasm on a
medium scale. But the study of their attitude toward administration and management of the present
Lamphun Municipality revealed that fn.ost of voters have positive attitude toward the administration of
the present Lamphun Municipality, that is, they are much satisfied with duty performances of the
Municipality.

When asking about qualifications of the mayor they wanted most, 80 percent of the sampling
units required the mayor who is honest, uncorrupted, and also the native of Lamphun Province, so that
he can understand the problems of people in the municipality better than the other. Yet, such a person
must have a strong determination to perform his duty earnestly and possess an all around vision.

Results of the hypothesis test revealed that the background of sampling subjects in terms of
occupation has correlation with their knowledge about the direct election of the mayor. By occupation,
the government officials have more knowledge than the people engaged in common occupations. But
sex has correlation with the people’s interest and enthusiasm in participating in the direct election of the
mayor, and the males have much more interest and enthusiasm than the females.

The results of study on qualifications of their future mayor revealed that a large number of
people living in the Lamphun Municipality need the mayor who is honest, endowed with knowledge
and capability, and has a residence in that locality, which is corresponding to the hypothesis set forth

above.



